

2025/08/13
星期三
乙巳年六月二十
总9519期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊 年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊
国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

让1.2亿农村老人安享晚年

第七次全国人口普查显示,我国农村60岁及以上老年人约为1.2亿人,占农村总人口的23.81%。相较于城镇,农村老年人在年龄结构、空巢率、健康状况及经济承受能力等方面面临更多挑战。为破解这一难题,我国近年来加快补齐农村养老服务短板,力求实现老有所养的大面积、有温度、高质量覆盖。

拓展网络健体系

近年来,我国健全了覆盖城乡的县乡村三级养老服务网络。2024年,中央财政投入2.96亿元支持59个地区开展县域养老服务体系建设试点。各地加大力度支持县级特困人员供养服务机构

功能拓展,加强护理型床位建设。同时,加速推进乡镇(街道)特困人员供养服务设施转型,建设区域养老服务中心。村级则着力打造邻里互助点、农村幸福院等互助养老服务设施,努力打通养老服务的“最后一公里”。

强化服务满需求

各地因地制宜探索可持续发展的农村养老模式,围绕老年人需求建设设施、促服务。江西省兴国县成立“乐龄互助社”,提供助餐服务并组织健康讲座等活动。湖北省竹山县试点“邻里互助”照料模式,满足老年人日常需求。同时,鼓励基层老年协会参与服务管理,广泛开展互助帮扶活动,实现老有所

养与老有所为相结合。

资源整合提效能

在优化农村养老服务供给的同时,资源错配问题不容忽视。部分地区公办养老机构空置率高,互助养老机构建设与实际脱离。专家建议,应以村为单位摸底实际养老需求,因地制宜、以需定供,提高服务资源利用效率。同时,加强县一级养老机构建设,改革乡镇特困人员供养服务设施运行机制,鼓励向社会老年人提供服务。

资金配置更科学

全国财政用于养老服务和老年人福利方面的支出持续增长,但资金配置需进一

步优化。过去多采用“补供方”方式,现在建议财政资金进一步向运营服务倾斜,提高护理服务水平。同时,向完善农村基础设施、强化公共服务方向倾斜,提高农村养老吸引力。此外,通过健全城乡居民基本养老保险筹资和待遇调整机制等手段,强化农村养老服务支撑保障。

针对农村老年人退休金不足、难以负担入住机构费用的问题,多地已先行开展向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目试点,期待政策落实落细,切实减轻老年人照护支出压力。

《瞭望》

新型环保塑料可被深海微生物降解

日本信州大学等机构的研究发现,一种名为LAHB的新型环保塑料在深海环境下具有显著降解能力。

该塑料由大肠杆菌工程菌合成的乳酸基聚酯制成,在约855米深的海底,经7至13个月浸泡后,其薄膜减重显著,而传统聚乳酸塑料无明显变化。LAHB表面出现裂缝并被微生物形成的生物膜覆盖,最终被转化为二氧化碳、水等无毒物质。该研究为开发更安全、可自然降解的新材料提供了思路。新华社



海上牧场 秋耕美景

日前,在山东省荣成市桑沟湾海域,渔民驾驶渔船前往养殖区进行秋管作业,构成生机勃勃的海上秋耕画卷。桑沟湾建有中国北方最大规模的海上网箱养殖场,渔民们“牧海耕渔”的场景,成为一道独特风景。中新

SHIDIAN 点视

存取5万元以上或不需说明用途

近日,中国人民银行等三部门联合发布《金融机构客户尽职调查管理办法(征求意见稿)》,公开征集意见至9月3日。该办法旨在落实反洗钱法,并迎接国际评估。

值得注意的是,与2022年版相比,新征求意见稿取消了个人办理单笔5万元以上现金存取业务需登记资金来源或用途的硬性要求。金融机构如政策性银行、商业银行等,在为客户提供一次性金融服务且交易金额超过人民币5万元或外币等值1万美元时,需开展客户尽职调查,登记身份基本信息,并留存身份证件复印件。此举或意味着,未来个人存取款超5万元,将不再需要说明资金来源或用途。

王楚涵

首批5个国家公园全部完成确权登记

11日,自然资源部宣布,大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源等首批5个国家公园已全部完成确权登记,拥有了各自的“户口本”。

国家公园代表我国自

然生态系统精华,确权登记是推进生态文明建设的重要举措。此举明确了国家公园内各类自然资源的产权主体,划清了不同层级政府和集体所有者的边界,解决了产权

纠纷,实现了自然资源权属和自然状况“一张图”管理,为国家公园的自然资源资产处置配置、有偿使用等提供了权责归属依据。

新华社

列车车次途中变更 乘客无须惊慌

乘列车出行时,有人发现,在行车途中,车次会发生变更。这是列车行驶方向的变化所致,无需惊慌。

车次变更与列车行驶方向“上行下行”有关。上行(如开往北京方向)车次

为双数,下行(如远离北京方向)为单数。列车行驶至线路交会站且方向变化时,车次随之改变,无次数限制。变更车次不影响车内旅客位置及乘务人员。旅客可通过铁路12306App、“中国铁路”微信公众号

车站显示屏等核对车次信息,避免坐错车。若上错车、下错站、坐过站,可找列车长开具客运记录,铁路部门将安排列车将旅客送至目的地。

“中国铁路”微信公众号

今日 微推荐
扫码更精彩



老年日报
微信

这些“养生”做法
越养越伤身



龙健康

每天一小把
拔出寒湿病根